
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 3. Sitzung des Inklusionsbeirates am 23. Oktober 2018 im Café der 

Altmünstermühle, Erbsengasse 12, Hattersheim am Main  

 

Anwesend: 

 

die Mitglieder des Inklusionsbeirates: 

 

Bernd Seel, Vorsitzender 

Ute Bayer  

Heike Bülter 

Kurt Jarnagin 

Tanja Klemm 

Joachim Neumann 

Birgid Oertel 

Burkhard Platte 

Annette Richter-Bolderheij (bis Punkt 5) 

Christine Seibert 

 

Magistratsmitglieder: 

 

Erster Stadtrat Karl Heinz Spengler 

Stadträtin Helena Neumann-Dreyling (bis Punkt 4) 

Stadträtin Margarethe Schmitt-Reinhart (bis Punkt 7) 

 

von der Verwaltung: 

 

Melani Radovic, Stellv. Schriftführerin 

Thomas Kettenbach (bis Punkt 7) 

Heike Wirtz 

 

Gäste: 

 

Holger Kazzer, Hattersheimer Wohnungsbaugesellschaft (bis Punkt 7) 

 

entschuldigt: 

 

Felicia Abicht 

Jürgen Dräxler 

Hannelore Herrmann 

Renate Pfautsch 

Ulla Scholz 

Stadtrat Wolfgang Deul 

Stadtverordnetenvorsteher Günter Tannenberger 
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Punkt 1 

Eröffnung und Begrüßung 

 

Der Vorsitzende Bernd Seel eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die 

Anwesenden. Einwendungen gegen die Einladung und die Tagesordnung werden 

nicht erhoben. Diese gelten somit als genehmigt.  

 

Punkt 2 

Genehmigung der Niederschrift der 2. Sitzung  

 

Herr Seel stellt fest, dass die Niederschrift der 2. Sitzung allen Mitgliedern 

zugegangen ist. Einwendungen werden nicht erhoben. 

Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 

 

 

Punkt 3 

Beschlussfassung über eine Geschäftsordnung 

 
Herr Seel schlägt vor, die Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung und 

deren Ausschüsse analog auch für den Beirat anzuwenden. 

 

Sodann wird die Geschäftsordnung einstimmig, mit Enthaltung von Herrn Platte, 

beschlossen. 

 

 

Punkt 4 

Bericht von Herrn Kazzer über das Bauvorhaben Untertorstraße 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz den Tagesordnungspunkt. 

Daraufhin präsentiert Herr Kazzer das Bauvorhaben in der Untertorstraße und gibt 

ausführliche Informationen hierzu. 

 

 

Punkt 5 

Bericht von Herrn Kettenbach über die Planungen zum Ausbau des Posthof-

Innenhofes 

 

Auch diesen Tagesordnungspunkt erläutert Herr Seel kurz. Herr Kettenbach erläutert 

die Planungen zum Ausbau des Posthof-Innenhofes ausführlich. 
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Punkt 6 

Bericht von Frau Oertel über Hindernisse auf Radwegen  

 

Frau Oertel berichtet über die Gründung des ADFC Hattersheim und über die 

Hindernisse auf Hattersheimer Radwegen, die ihr aufgefallen sind. 

Sie regt an, die Drängelgitter in Hattersheim entfernen zu lassen. 

Zusätzlich schlägt sie vor, behindertengerechte Fahrräder zu verleihen. 

Frau Wirtz weist hierzu auf die IVM hin und bietet an, Kontakt für den Beirat 

herzustellen.  

 

 

Punkt 7 

Bericht über die Besichtigung der Musterwohnung der Hofheimer 

Wohnungsbaugesellschaft    

 

Der Vorsitzende Herr Seel berichtet kurz über die interessante Besichtigung der 

Musterwohnung der Hofheimer Wohnungsbaugesellschaft. 

 

 

Punkt 8 

Verschiedenes   

 

a) Herr Seel schlägt folgende Sitzungstermine für das Jahr 2019 vor: 

12.2.2019, 9.4.2019, 18.6.2019, 15.10.2019, 10.12.2019 

 

b) Der Vorsitzende informiert, dass die Sprechzeiten des Inklusionsbeauftragten 

ab dem Jahr 2019 mittwochs immer von 17 bis 18 Uhr angeboten werden. 

 

c) Betreffend der barrierefreien Bushaltestellen, teilt Herr Seel mit, dass der 

Fördermittelbescheid demnächst eingehen sollte und das Thema in der 

nächsten Beiratssitzung ausführlich besprochen wird. 

 

d) Herr Seel erinnert die Beiratsmitglieder an den Personalbogen der Stadt 

Hattersheim und bittet darum diesen zeitnah im Büro der Organe abzugeben. 

 

e) Der Vorsitzende berichtet über einen möglichen Stand des Inklusionsbeirates 

und des Dialogforums auf dem Hattersheimer Weihnachtsmarkt. 

Herr Jarnagin berichtet hierzu über eine mögliche Beteiligung einer 

Inklusionsklasse der Heinrich-Böll-Schule. Er wird sich informieren und dem 

Beirat berichten. 

 

f) Herr Neumann bittet darum, den Ausbau des barrierefreien Bahnhofs 

Hattersheim nicht aus den Augen zu lassen. 
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g) Frau Oertel weist auf die Verkehrsproblematik an allen Schulen und 

Kindertagesstätten hin. Sie bittet diese Thematik in der nächsten Sitzung 

aufzugreifen. Herr Neumann schlägt hierzu einen Ortstermin an der 

Eddersheimer Schule vor Frau Oertel wird sich darum kümmern. 

 

Der Vorsitzende schließt um 20:25 Uhr die Sitzung. 

 

Hattersheim am Main, 24. Oktober 2018 

 

 
Bernd Seel Melani Radovic 

Vorsitzender Stellv. Schriftführerin 


